

УДК 339.727.22/.24

ИНОСТРАННЫЕ ИНВЕСТИЦИИ: ФОРМЫ РЕАЛИЗАЦИИ, СТРУКТУРА, ПРАВОВОЙ РЕЖИМ

Л.И. Кутаёва, Е.Н. Костюченко

Мультипликативная зависимость экономического роста от прироста инвестиций общеизвестна. Именно поэтому одним из вопросов, требующих скорейшего разрешения, является вопрос обеспеченности экономики необходимым объемом инвестиций. Проблемным вопросом инвестиционного развития остается достижение порогового значения обеспечения индикатора национальной безопасности с позиций допустимой степени износа активной части основных средств – не более 60% и доли инвестиций в основной капитал в течение года – на уровне не менее 20% [1].

Ограниченность собственных источников инвестиционных ресурсов формирует надежды субъектов экономики Республики Беларусь на иностранные инвестиции (прямые и портфельные). В этом аспекте важнейшим направлением государственной инвестиционной политики является формирование благоприятного правового режима, способствующего их привлечению. Позитивными моментами его создания являются экономический рост, отмечаемый в последние годы, предсказуемость обменного курса, наличие налоговых и таможенных льгот для иностранных инвесторов, развитой банковской системой, сформированной научной инфраструктурой.

Определяющая роль прямых инвестиций для принимающих стран заключается в том, что вместе с ними в страну поступает не только капитал, но и новых технологии, опыт, передовые методы организации производства, труда и управления. Вместе с тем, к отрицательным последствиям иностранных инвестиций относятся следующие: репатриация капитала и «утечка» прибыли в различных формах (дивидендов, процентов, роялти), что ухудшает состояние платежного баланса принимающей страны; усиление зависимости национальной экономики, угрожающее ее экономической и политической безопасности; возможная деформация структуры национальной экономики; усиление социальной напряженности и дифференциации (в частности, за счет более высокой оплаты труда на иностранных предприятиях); ослабление стимулов для проведения национальных НИОКР вследствие ввоза иностранной технологии, что, в конечном счете, может привести к усилению технологической зависимости; ухудшение состояния окружающей среды в результате перевода в страну «грязных» производств и др.

Как свидетельствует статистика, за 2008 год в реальный сектор экономики Беларуси иностранные инвесторы вложили 6,5 млрд. долл., что на 20,4% больше, чем в 2007 году. В том числе на долю прямых иностранных инвестиций приходилось 34,9% от всех полученных иностранных инвестиций. Основной формой привлечения прямых инвестиций по-прежнему остаются кредиты. На них приходится 67% от общего объема инвестиций. Величина портфельных инвестиций составила в 2008 году 1,7 млрд. долл. или 0,03% от общего объема поступивших иностранных инвестиций.

Принятая Национальная программа привлечения инвестиций в экономику Республики Беларусь на период до 2010 дала положительные результаты. Так, если в 2003 г. предусматривалось ежегодное привлечение около 1,0 млрд. долл. США иностранных инвестиций в экономику республики, то в 2008 году привлекаемые

инвестиции позволили осуществить не только простое, но и расширенное воспроизводство основных средств.

Однако, инвестиционный рейтинг республики, по оценкам различных мировых финансовых изданий, низок. Среди факторов негативного состояния называют частые изменения законодательства. Сокращение объемов иностранных кредитных ресурсов во многом объясняют наличием просроченной задолженности по некоторым кредитным линиям и другим финансово-экономическим обязательствам.

Список использованных источников

1. [www/ gov. by.](http://www.gov.by) (Министерство экономики и статистики)
2. [www/ belstat. gov. by.](http://www.belstat.gov.by)

УДК 657.6

ПРОБЛЕМЫ УЧЕТА РАСХОДОВ НА ОАО «ВИТЕБСКИЕ КОВРЫ»

А.С. Кравченко, Т.В. Касаева

В процессе своей деятельности предприятия несут расходы с целью получения доходов. Текущие расходы оказывают непосредственное влияние на конечный финансовый результат деятельности хозяйствующего субъекта.

В ОАО «Витебские ковры» к журналу-ордеру № 11 ведется специальное приложение или расчетная таблица, в которой производится расчет фактической себестоимости реализованной продукции. Из производственной бухгалтерии, где производится учет затрат на производство, в финансовую бухгалтерию поступает коэффициент – отношение фактической себестоимости остатка и поступления готовой продукции из производства к ее стоимости по отпускным ценам. Поступает, кроме этого, информация о величине производственных запасов и стоимости отгруженной в порядке реализации продукции в оценке по фактической себестоимости, а также выводится остаток готовой продукции на складе. В финансовой бухгалтерии полученный коэффициент корректируется, что связано с признанием выручки «по оплате». Следовательно, на 1 января отчетного года имеются остатки отгруженной, но еще не оплаченной покупателем продукции. Корректирующий коэффициент рассчитывается по такой же методике: отношение фактической себестоимости остатка товаров отгруженных и отпущенной продукции к ее стоимости по отпускным ценам. Далее выручку, полученную от реализации этих товаров, умножают на полученный коэффициент и получают соответствующие размеры фактической себестоимости реализованной продукции (по ее видам – ковровые изделия, изделия ширпотреба и т.д.). Использование такой расчетной таблицы является достаточно удобным, поскольку в ней представлена не просто итоговая сумма себестоимости, а приведена аналитика, что является немаловажным моментом в учете.

Большое внимание при проведении исследования было уделено и постановке учёта операционных и внереализационных расходов. Так, учет внереализационных расходов ведется в специальных контокоррентных карточках «Внереализационные доходы и расходы», каждая из которых заводится на отчетный год. Отдельно ведутся карточки по учету внереализационных доходов и расходов, учи-